KP - REZ JEHLANU

STREDOVA KOLINEACE VvV ROVINE

Stredova kolineace v roviné je zobrazeni v
rovine, pro které plati:

— existuje samodruzny bod V, tzv. stred
kolineace,

—existu je primka samodruznych bodd, tzv., osa
kolinece o, (bod V mlzZe, ale nemusi byt bodem
osy),

— pokud bod A nelezi no ose a nhesplyvd s
bocdem V, pak spojnice bodu A a Jjeho obrazu A
prochazi stredem kolineace V,

— obrazem primky v kolineaci je primka,

— kazdd primka prochaze jici stredem kolineace
V'  je samodruznd primka, tj kazdy bod tokové
primky ma okbraz na této primce,

—pokud primka p (p 7o) neprochdézi stredem
kolineace a ma spoleCny bod se svym okbrazem

n', lezi tento bod p N p'na ose kolineace

Stredova kolineace v rovine je jednoznacne
urcena stredem kolineace V, osou kolineace o a

dvo jicT odpovida jicich si bodd AAY (bod A
nelezT na ose o, AFV); znacime K, o, ACAY,



Pr. Sestrojte obraz bocdu B v kolineaci KGV,0,AAY,

1. bod B' lezi na primce b=VB
2. sestrojte obraz p' primky p=AB
p'=1A", bod 1 je samodruzny bod na ose o

3. bod B'je prusecik primek p' a b

B
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REZ JEHLANU

Je dan libovolny jehlon s vrcholem V, dale je
dana rovina p, Kterd neprochazi bodem V. Je-li
prinik  jehlanu s rovinou p neprazdny, je mezl
pocdstavou jehlonu a rezem jehlanu rovinou p
vztah prostorové kolineace,

Stred kolineace = vrchol jehlanu V

0sa kolineace = prisecnice roviny podstavy a
roviny rezu p

Dvo jice odpovida jicich si bod& vrchol podstavy

A, ktery nelezi no ose © prasecik A' primky
AV s rovinou p

/obrazujeme—li jehlan o jeho rez rovinou p
(V& v rovnobézném promitani, vyuzivame
stredovou kolineaci v rovine, kterd je vliastne
"obroazem” prostorové kolineace (rovnokeznym

priumétem prostorové kolineace),

Stred kolineace = primét vrcholu jehlanu V
O0so kolineace = primét prisecnice roviny
pocdstavy a roviny rezu p

Dvo jice odpovida jicich si bodd @ promét vrcholu
podstavy A (A nelezl na ose) < promét
priseliku A primky AV s rovinou p

Toto nefunguje vzdy. Pokud nastanou nekteré
specialni pripody (hapr. v rovhobezném
promitani Je okrazem podstavy Usecka nebo
obrazem roviny rezu je primkar, nelze kolineac
pouzit,



/ADaANT — JerLAN

ZacdanT: A4 no vysku, VP: 0 [13516]1 , osa z svisla,
w=1250°

Je dan pravidelny sestiboky jehlan s podstavou
ABCDEF o stredu S v pldorysné mi(x,y>, All;4;0],
Bl4;,2;0] xs >xa, vyska jehlanu je 10, z—-ova
souracdnice vrcholu V je kladna,

/obrazte rez jehlanu rovinou p (6;-9;2,2,
stanovte viditelnost,

Zaclants A4 no vysku, KP: 007,5;14]1, «w=133°, g=1/¢2
Je dan pravidelny sestiboky jehlan s podstavou
o stredu SL/;95;0] a vrcholu ALZ2,5;1,01 v roviné
mx,y’, vyska Jjehlanu v=I12, zvw>0 (V vrchol,

/obrazte rez jehlanu rovinou p(l18;12;110, stanovte
viditelnost,

Zacdanis A4 no vysku, KP: 008,9;6]1, «=240°, q=4/5
PODHLED!
Je dan kosy petiboky jehlan s pravidelnou

podstavou v roving o rovnobézné s pldorysnou
mx,y>, SL0;6;13]1 je stred podstavy, ALD;6;13] Je
bod podstavy. VI8;0;,01 je vrchol,

/obrazte rez télesa rovinou p (135;11;18),
stanovte viditelnost,

Zacdants A4 no vysku, KP: 008;14]1, «w=135°, q=1/2
Je dan kosy ctyrboky jehlon s pravidelnou
podstovou v narysne X(x,z), AL4;0;0] je bod
pocstavy, S[3,9;0;3,9]1 je stred podstavy,
VI[4;10,0]1 je wvrchol jehloanu,

/obrazte rez jehlanu rovinou p(14;8;14),
stanovte viditelnost,



ZacdlanT: A4 no vysku, KP: 00145131, «»=135°, g=1/2
Je dan pravidelny osmiboky duty jehlan s
podstavou v roving a rovnokézné s pldorysnou
Bod S[10;0;10]1 je stred podstovy, bod A[L10;6;10]1 je
vrrchol podstavy, bod VI10;0;0]1 je vrchol jehlanu

/obrazte rez dutého jehlanu rovinou p (K;L;M),
KL0;0;15]1 LL16;0;0]1 ML30;13;01 Stanovte viditelnost,

ZacdanTs A4 no sirku, KP: 006;2], «»=313°, g=1
PUODHLED!

Je dan pravidelny sestiboky duty jehlan s
pocdstavou v narysne x,z). S[30;6] je stred
pocdstavy., Bod podstavy ALD;0;1]1 Vyska jehlanu je
15, y—ova souradnice vrcholu V je kladna,

/obrazte rez dutého jehlanu rovinou p(23;10;16,3).
Stanovte viditelnost,

Zacdantis A4 no vysku, KP: 007,5;14]1, «»=133°, g=1/¢2
Je dan pravidelny sestiboky jehlan s podstavou
o stredu SL[/;350] o vrcholu Al2,5;101 v rovine
mx,y?, vrcholy podstavy oznacCte proti smeru
hodinovych rucicek., Vyska Jjehlanu v=12, z-ova
sourachhice vrcholu V je kladna, Dale je dana
primka p=RE, R=[3,0,01, Q=L6,/,0]

/obrazte rez jehlanu rovinou p, kterd okbsohuje
primku p o Je rovnobéznd s hranou CV,
Stoanovte viditelnost,



ZacdanTs A4 no vysku, VP: 0 [13516]1 , osa z svisla,
w=130°

Je dan pravidelny sestiboky jehlan s podstavou
ABCDEF o strredu S v pldorysné mi(x,y>, ALl;4;0],
Bl4,2;0] Xs >X%Xa, vyska Jehlanu je 10, z—-ova
sourachnice vrcholu V je kladna,

/obrazte rez jehlonu rovinou p (6;-9;2,9,
stanovte viditelnost,

Regent:

1. Urcime stredovou kolineaci

Stred kolineace = vrchol V

Osa kolineace o = prlsecnice roviny podstavy 7T o roviny fezu QO

= pldorysnd stopa roviny P
dvojice odpovida jicich si bod& F< F" = FV M p

(konstrukce byly provedeny v poroadil
podle Cisel)

3. rezem je sestiGhelnik A'B'C'D'E'F®






ZacdanT: A4 no vysku, KP: 007,5;14]1, «w=133°, g=1/¢2
Je dan pravidelny sestiboky jehlan s podstavou
o stredu SL/;50]1 o vrcholu AlL2,9;101 v rovine
mx,y?, vyska Jjehlanu v=12, z.>0 (V vrchol,

/obrazte rez jehlanu rovinou 18125110, stanovte
viditelnost.

Regent:

1. Urcime stredovou kolineaci

Stred kolineace = vrchol V

Osa kolineace o = prlsecnice roviny podstavy 7 o roviny rezu P

= pldorysnd stopa roviny p
dvo jice odpovidajicich si kod& A< A = AV M P

2. Body I= CD N p”, II = EF F\pp Jsou samodruzné body, Usecka

I II je casti rezu

(konstrukce byly provedeny v poradi
podle Cisel)

4, Rezem je &estiGhelnik A'‘BC'I II F°






ZacdanT: A4 no vysku, KP: 008,9;61, w=240°, q=4/5
PUODHLED!

Je dan kosy petiboky Jjehlan s pravidelnou
podstavou v roving o rovnoké&zné s pldorysnou
mx,y?, SL0;6;13] je stred podstavy, ALD;6;13]1 Je
bod podstavy., VI8;0;01 je vrchol,

/obrazte rez télesa rovinou p (15;11;18),
stanovte viditelnost,

Regent:

1. Urcime stredovou kolineaci

Stred kolineace = vrchol V

Osa kolineace o = prlsecnice roviny podstavy a o roviny rezu P

dvojice odpovidajicich si bodd S« S° = SV M p

2. Body I= BC Mo , II = CD N o Jsou samodruzné body, Usecka
I II je CZasti rrezu

(konstrukce byly provedeny v poradi
podle CiselD

4, Rezem Jje gestithelnik A'BI II D'E'






Zaclants A4 no vysku, KP: 0085141, «w=135°, q=1/2
Je dan kosy ctyrboky Jjehlon s pravidelnou
pocdstavou v narysne u(x,z), Al4;0;0] je bod
pocstovy, S[3,9;0;3,9]1 je stred podstavy,
VI[4;10,0] je vrchol Jjehlanu,

/obrazte rez jehlanu rovinou pCl14;8;14),
stanovte viditelhosT,

RegenT:

1. Urcime stredovou kolineaci:

Strred kolineace = vrchol V

Osa kolineace o = prisecnice roviny podstavy ¥ a roviny frezu
p = harysnd stopo roviny p

dvojice odpovidajicich si bodd ACA" = AV M p

(konstrukce byly provedeny v
poraci podle cisel)

4, Rezem je &tyrthelnik A'B'C'D






ZadanT: A4 no vysku, KP: 00145131, «=135°, g=1/2
Je dan proavidelny osmiboky duty jehlan s

podstavou v roving a rovnokézné s pldorysnou,
Bod S[10;0;10]1 je stred podstavy, bod AlLl0;6;10]1 je
virchol podstovy, bod VI10;0,0]1 je vrchol Jjehlanu,

/obrazte rez dutého jehlanu rovinou p K;L;MD,
KL0;0,;15] LI16;0;01 ML30,13;0], Stanovte viditelnost,

RegenT:

1. Urcime stredovou kolineaci

Stred kolineace = vrchol V

Osa kolineace o = prisecnice roviny podstavy a o roviny fezu p

Dvo jice odpovida jicich si bod& GG = GV N p

2. Body I= CD Mo , II = AH M o Jsou samodruzné body,

(konstrukce byly provedeny v poradi
podle cCisel)

4. rezem Jje lomenda cara IDEF'GH'II



Y




ZacdanTs A4 no sirku, KP: 0l6;2], «»=3135°, g=1
PUODHLED!

Je dan pravidelny sestiboky duty jehlan s
pocdstavou v narysne x,z>. S[3;0;6] je stred
pocdstavy., Bod podstavy ALD;0;1]1 Vyska jehlanu je
15, y—-ovad souradnice vrcholu V je kladna.

/obrazte rez dutého jehlanu rovinou p(23;10;16,3).
Stanovte viditelnost,

Resent:

1. Urcime stredovou kolineaci:

Stred kolineace = vrchol V

Osa kolineace o = prisecnice roviny podstavy v a roviny rfezu p

= harysnd stopa roviny p
Dvo jice odpovidajicich si bodd: A < A= AV M p

(konstrukce byly provedeny v poradi podle
Cisel

3. Rezem je SetiGhelnik A'B'C'DE'F"



F A1=S1=Ds




Zacdantis A4 no vysku, KP: 007,5;14]1, «»=133°, g=1/¢2
Je dan pravidelny sestiboky jehlan s podstavou
o stredu SL[/;350] o vrcholu Al2,5;101 v rovine
mx,y?, vrcholy podstavy oznacCte proti smeru
hodinovych rucicek., Vyska Jjehlanu v=12, z-ova
sourachice vrcholu V je kladna, Ddale je ddana
primka p=RE, R=[3,0,01, Q=L6,/,0]

/obrazte rez jehlanu rovinou p, kterd okbsohuje
primku p o Je rovnhobéznd s hranou CV,
Stoanovte viditelnost,

Resen':

1. Dourcime rovinu p Libovolnym kbodem primky p vedeme primku
rovhnokéznou s primkou CV, zde jsme zobrazili primku q,
prochaze jici bodem Q. Rovina p je Jjednoznacnée urcena primkami p
a q, zobrazime stopy.

2. Urcime stredovou kolineaci:
Strred kolineace = vrchol V

Osa kolineace o = prlse&nice roviny podstavy 7 a roviny frezu p
= pldorysnd stopa poviny p = pfimka p
Dvo jice odpovida jicich si bod&: F<oF = FV M p

3. Body I= AB M p , II = DE N p jsou samodruzné body, Usecka
[ II je casti rezu
(konstrukce byly provedeny v poradi

podle Cisel)

5. Rezem je pé&tithelnik I II E‘F'AY



o=p”




